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A képviselőház letárgyalta és a 
töldmivelésügyi miniszter felszólalása 
után elfogadta a feldmivelés ügyi tárca 

költségvetését, amely 48 millió pengő 
vel haladja tul a tavalyi költségvetés 
összegét és ötszöröse az 1941. évinek. 
Hogy miért áldozunk földmivelés- 
ügyünkre 227 millió pengőt, azt egy 
rövid mondattal magyarázta meg a 
földmivelésügyi mini zter, amikor azt 
mondotta, hogy háboruban a földmive- 
lés gazdasági honvédelem. Ds éppen 
azért, mert honvédelem, nem elegendő 
ha csak hákoru idején igyekszünk 
mezőgazdasági és erdőgazdasági ter 
melésünket minél tökéletesebbé tenni, 
hanem a békeidején is, mikor ennek 
a gazdasági honvédelemnek nem a 
fegyveres harcban, hanem a világ- 
versenyben, a nem véres, de annál 
kiméletlenebb gazdasági harcban van 

nemzeti fontosságu szerepe. 
Ma, amint a földmivelésügyi mi- 

niszter is mondotta, a mezőgazdaság 
elsőrendü kötelessége a háborus szük- 
ségletek kielégitése, de sulyos hiba 
volna csak a jelent nézni, amikor 
agrártermelésünk teljesitőképességének 

fokozásáról van szó és megfeledkezni 
a jövőről. Éppen ezért tart a fötdmive- 
lésügyi kormány hármas feladatkört 
gondosan szem előtt. Az első az, hogy 
töretlen erővel folytassuk a termelést, 
a második előkészület a háboru utáni 
átmeneti időre, a harmadik pedig, igye- 
kezet, hogy fenntartsuk földmivelésünk 
nek történelmi multunkban gyökerező 
ősi erejét. 

Ezt a közérdekü hármas feladat- 
kört kivánja a kormány egyenkint 
megoldani és ugy a költségvetés ada 
taiból, mint a földmivelésügyi, minisz- 
ter beszédéből meg kell állapitani. 
hogy messzemenő, gondos és terv 
szerűü munka folyik ezekben a feláda- 
tokban rejlő nagy nemzeti célekért. 
Mindenekelőtt gondoskodás arrél, hogy 
a mult világháborut követő külterjes 
gazdálkodás felé való eltolódás be ne 
következzék. A kormány ezért a bel 
terjesség, a töretlen termelőképesség 

felé irányitja a mezőgazdaságot már 
most is, a jövőre pedig nagyszabásu 
beruházási tervek készültek, amilye- 
nek például az országos érdekü vizi 
munkálatok, vagy a mező- és erdő. 
gazdaság gépesitése és iparositása. 
Mindezek a tervek a belterjesség fo- 
kozásán, a versenyképesség biztositá 
sán és a jövedelmezőség emelésén 
tulmenően szociális szempontból is 
jontosak, mert azt jelentik, hogy a 

honvédelem 
háboru után többszázezer munkás kap 
foglalkoztatást és biztos kenyeret, 

Ds világosan látja a kormány azt 
is, hogy mihelyt helyreáll a bDékés 
vitággazdasági rend, ujból érvényesülni 
fog a minőségi termelés jelentősége és 
szükséges lesz a termelés költségeinek 
csökkentése, mert ez a versenyképes 
ség egyik feltétele és ugyanezért szük 
séges lesz. hogy termelésünk a külföldi 
piac igényeihez alkalmazkodjék. 

A földmivelésügyi tárca költség.- 
vetése ezeknek a nagyfontosságu fel. 
adatoknak minél tökéletesebb meg- 
oldása érdekében és jegyében hészül 
tek el. Ezek a feladatok alkotják az 
egész költségvetés gerincét: — gaz- 
dasági honvédelem ma és holnap. 

Természetes, hogy a gondoskodás 
ma is kiterjed minden termelési és 
értékesitési, nemkü önben mezőgazda 
sági szociálpolitikai kérdésre. Kiterjed 
a termelés minden egyes ágazatára, 

kára, munkásjóléti kérdésekre, tejellá 
tásra, rétek és legelők karbantartására 
növényegészségügyre épugy, mint a 
ma igen fontos tüzelőellátásra. Mind- 
ezeknek szem előtt tartásável tervez 
a kormány a költségvetés dotációjából 
értékes meliorációkat. A főhangsuly 
azonban a már emlitett hármas fel- 
edatl örön, tehát a gazdasági honvé- 
delmen van. 
Ebből a szemszögből látták a 

vitában felszólaló képviselők is, a 
költségvetést. Ezért jellemezte a vitát 
a szakszerüség, ami ma egyébként is 
kizárja a politikát a mezőgazdasági 
igazgatás területéről. Hiszen ma sem- 
misem lehet fontosabb, minthogy a 
magyar földön dus kalászokkal ékes- 
kedő vetéseket lengessen az alföldi. 
szellő és érleljen bőséges kenyérnek 
alkalmassá az Isten napja. Ma ezért 
dolgozik a földmives és ezt a munká- 
ját igyekszik kötelességéhez hiven 
minél eredményesebbé tenni, mindnyá- 

az állattenyésztésre, a földbirtokpoliti 
junk jóléte érdekében a magyar kor- 
mány. 

Kievnél a német ellentámadás 
Az oroszok az esőzés ráral 

folytatják támadásaikat. Kercstől délre 
és Cserkaszinál a németek visszaver. 
ték az orosz támadásokat. Gomelnél 
negy erőkkel támadtak az oroszok, 

Délolaszországban nagyobb harci 
cselekményekre nem került sor. Csak 
helyenként voltak kisebb járőrvállal 
kozások, egyes helyeken kölcsönös 
tüzérségi tevékenység. 

A nemzetközi sajtó és rádió ismét 

Elcsemndesedtek a fi 
Hirek szerint a libanoni forradalmi 

események elcsendesedtek. A letartéz 
tatott minisztereket és a köztársaság 
elnökét szabadon engedték. Titkos 

A finn ugor népek rokonságát ki 
hangsulyozó ünnepségek voltak Finn- 
országban. Ezen tüntettek a magyar 
rokonság mellett is. Az ünnepsége 
ken magyar felszótalások is hangzot- 
tak el és magyar dalokat adtak elő. 

ok sikeresen haladnak előre 
de a németek részben visszaverték 
őket, részben a betörési helyeket el- 
reteszelték. Kievnél a német el lentá- 
maádások sikeresen haladnak ejőre és 
fontos terepszakaszokat foglalta k vissza. p g 

Kölcsönös tüzérségyi tfevékenységazolasz fronion 
foglalkozott a Churchill, Sztalin és 
Roosevelt hármas találkozóval s annak 
legtőbb programjául a katonai dönté- 
seket jelölték meg. Hirek szerint 
Marshali amerikai táboronok lesz az 
egyesült seregek főparancsnoka. 

bamomi eseményel 
helyen ülést tartott a libanoni parla- 
ment is és állást foglalt De Gaulle 
csapatai erőszakoskodásai ellen. 

Firmn-ugor ünnepségek Finnországban 
takoztak az oroszok bekebelezési ter- 
vei ellen. A szónokok kihangsulyozták, 
hogy ők már ismerik az orosz szabad- 
ságot, tudják az orosz megszállás ide- 
jéből, hogy az oroszok mily kegyet- 

Az esztek is megmozdultak s til 

Bécs. Egy német lap irja: A fő. 
hadiszállás legutóbb a bolsevisták egyik 
nagy támadásánál jelentette, hogy a 
szmolenszki térségben először kerültek 
szemben a németek a Sztalin parancsra 
felállitott lengyel hadtesttel. Rövid harc 
után a lengyeiek zárt sorokban átmen. 

lenséggel kormányoznak, mily sok 
embert végeztek ki. 

Egy lengyel divizió átpártolt a németekhez 
tek a németekhez. A bolsevisták az át- 
futó lengyeleket tüzérséggel és gép fegyveres osztagokkal lövették. Ilymó- 
don csupán hatszáz lengyelnek sikerült 
a német állásokat élve elérnie s ezek- 
nek is nagyobb része gránátszilánkoktól 
és fegyvergolyóktól a hátán megsebesült.e
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. Ferenc József halálának évfordulója 
1916 november 22 én halt meg korának 

egyik legjelesebb uralkodója I. Ferenc Józsel, 
Magyarország királya, Ausztria császára. A 
legfiatalabb nemzedék őt már alig ismeri, 
kortársainak véleményei megoszlottak róla 
Abban megegyeznek a róla szóló vélemé- 
nyek, hogy nagy uralkodó volt kiváló köte- 
lességtudással, nagy felelősségérzettel, lova- 
gias gondolkozással, teljes igazságérzettel 
Sokak szemére vetették Ferenc Józseinek az 
1849 es kegyetlenkedéseket, a vértanuk ha- 
lálát, az utánuk következett elnyomás sötét 

időit. A tárgyilagos itélkezés ezek alól őt 
felmenti, mert ezek nem személyes tényei 
voltak, de azok müvei, kiket Ferenc Józsel a 
trónnal együtt örökölt. 

1. Ferenc Józset 1830 augusztus 18-án 

született s kiváló, az uralkodás átvételére 
számitó nevelésben részesült. Későbbi nagy 

ellentele: Kossuth Lajos szeretettel és biza- 
kodással nyilatkozott az ifju Ferenc Józsel 
ról. V-ik Ferdinánd lemondása után 1848 

december 2-án foglalta el a trónt s mint csá- 
szár koronázás nélkül uralkodott Magyaror- 

szág felett is 1867 ig, a kiegyezésig. 
Magyarország történelmében ettől 

kezdve töltött be jelentős és tiszteletreméltó 

szerepet. Elvitathatatlan, hogy Magyarország 
ettől kezdve hatalmas lépésekkel fejlődött ; 

nőtt a közvagyonosodás, az általános jólét 

és a műveltség. 1896-ban ünnepelte az or- 
szág ezeréves fennálását s elmondható volt, 

hogy ország és királya közt teljes volt az 

egyetértés, együtt ülték meg az első ezerév 
feledhetetlen ünnepségeit. 

Az ezredévi ünnepségek után hamaro- 
san jelentkeztek a később ki is tört világ- 

náboru előjelei. Bár már előbb is több eset- 
ben Ferenc Józsei békeszeretete és nagy te- 
kintélye mentette meg a világ békéjét. Ferenc 

Józset örök érdeme, hogy mindent elkövetett 
a háboru elkerülésére, de 1914-ben Angliá- 
nak a háborut mindenáron kirobbantani akaró 
szándékával szemben el kellett fögadnia a 
fegyverek döntését s mozgósitania kellett a 
monarchia badsdregét. 

I. Ferenc Józseinek 1916 novomber 
22-én, bekövetkezett halálakor a monarchia 
haderői mindenütt mélyen bent ellenséges 

országok területén állottak teljesen megtörve 
az orosz cári hadsereget és megszáltva Szer- 
biát, Montenegrót, s több mint egy éven át 

diadalmasan feltartóztatta az egész olasz 
haderőt. 

A magyar országgyülésen Tisza István 
mondott Ferenc Józsel felett gyászbeszédet. 

Tissza klaszikus gyászbeszédének minden 
szava hódolat és elismerés volt Ferenc 
Józset emberi és uralkodói nagysága felett. 

Hatalmas gyászpompával temették el Ferenc 
Józsefet a bécsi kapucinusok templomában, 
ekkor nyilatkozott meg utoljára a monarchia 
népeinek egysége. 

Ferenc Józselet gyengekezü utód kö- 
vette Károly király személyében. Károly ha- 

marosan szakitott Tisza Istvánnal, kinek ha.-/ 
talmas vállain nyugodott az egész monarchia 
sorsa. Ezzel elkezdődött a bomlás, a mo.- 

narchia belső és külső ellenségei vérszemet 
kaptak s 1918 őszén felbomlott Ferenc József 
hatalmas birodalma. 

Néhai Mikszáth Kálmán jeles- irónk is 
Ferenc József nagy tisztelői közé tartozott. 
Azt állitja, hogy a magyar népnek meg kel- 

lett szeretnie Ferenc Józsefet, mert sok nép- 
dalba foglalta nevét s érdekesnek mondotta, 
hogy ez akkor volt, mikor a magyar nép 
atyját, Ferenc Józsel nagy ellenfelét : Kossuth 
Lajost is szárnyára vette a magyar népdal. 

yn 

Az olajosmagvalk 
beszolgáltatásámnak határideje 
Az olajosmagvak közül a tökmag, 

dohánymag, valamint a vadrepcemag 
beszolgáltatási határideje 1944. április 
15. Az összes egyéb olajosmagvakat 
1943. november 30.-ig keli valamelyik 
vásárlásra jogositott kereskedőnek meg 
vételre felajánlani. 

A november 30.i felajánlási határ 
idő mind a termelési szerződéssel, 
mind pedig a szabadon termesztett 
olajosmagvakra vonaikozik, mert a 
fennálló rendelkezések értelmében az 
1943. évben termelt összes olajosmag- 
vak beszolgáltatása kötelező. A termelő 

1944. évi vetőmagszükségletére csak a 
rendeletben megszabolt mennyiségeket 
tarthatja vissza. A rendelet továbbá a 
termelőnek és annak, aki haszonbér, 
részkereset, vagy munkabér cimén ter 
mészetben kap olajosmagot, háztartási 
szükségletére személyenként 50 kuo. 
napralorgómag, vagy 40 ka. tökmag 
visszatartását engedélyezi. 

A nyilvántartó hatóságok nemcsak 
a buzaegységekben kiszámított beszol 
gáltatási teljesitményt, hanem az olajos 
magvak kötelező beszolgáltatását is 
szigorusn ellenőrzik. 

nluenzáról nem lehet beszésni 

A közönség fokozott elővigyázatasságára 
van szüksé 

A hüvös, nedves időjárás beköszöntésé- 
vel ismét felütötte fejét a késő őszi időszak 
szokásos betegsége, az iniluenza. A tegnapi 
napon kérdést intéztünk illetékes közegész- 
ségügyi körökhöz, akik ezzel kapcsolatban a 
következőket mondották munkatársunknak : 

— Influenzajárványról nem lehet be- 
szélni, a most fellépett infiuenza nem haladja 

emeg a minden évben szokásos kereteket. 

Fokozott elővigyázatossági intézkedésekkel a 
betegséget a minimumra lehet csökkenteni, 
hiszen a legtöbb megbetegedésnek a vigy 
zatlanság és a könnyelmüség az oka. Az 
intluenza-kininek kitünő orvosságul szolgálnak 
a betegség leküzdésére, ezért csak a fokozo 
elővigyázatot és a betegség fellépése eseté 
a gondos ápolást ajánlhatjuk a közönség (fi 
gyelmébe. 

könyvtár szállitásához tehát s ! 
ként 50 vagonból álló 24 teherkocsi szük- 

A rom. kath. leány- 
egylet 

vasárnapi kulturdélutánjának közönsége tel- 
jesen megtöltötte a Kaszinó nagytermét. Ni- 
vós szép előadás volt. A szereplők egytől- 
egyig tudásuk legjavát nyujtották. Lamping 
Erzsébet tanárnő előadása megszivlelendő 
komoly tanulmany, a felolvasás módja 
szines, kilogástalan teljesitmény volt. Gera 
Máriácska szavalata kitünő jegyet érdemel. 
Horváth Jóska rajkó muzsikája hála édes- 
apja müvészi kezének, sikerült. Papp Piroska 
gyönyörüű organuma elragadtató veolt. Fenke 
Ida mai időkhöz mért dalai megérdemelt 
tapsot arattak. Kováecs Erzsike táncában gyö- 
nyörködtünk. Miért nem látjuk sürübben? Kár, 
tehetségét magának tartani. Türkössy Mária 
énekszámait rátermettség sugalmazta. Kiforrott 
müvészi ének volt. Mayer Ica mint müsor- 
bemondó igen kedves volt, de mint szavalót 
különösen meg kell dicsérnünk. Major Jolán 
és Kiss Ernő tetszéssel fogadott kettőse 
szép szám volt. Végül meg kell dicsérnünk a 
Forog vagy nem forog ? előadását. Náday 
Manci kedves, megnyerő alak volt, bizony 
nem szolgált rá a nadrágszijra. Veress Rózsi 
szép öregasszonyt nyujtott, ifi Kondor Jáuos 
és Orsós Gyula eltalálták alakitásukban a 
szerző gondolatát. 

Horváth (Kóka) Jóska és zenekarának 
kisérete olyan volt, mint vártuk — nagyon 
jó. y 

Konzervgyári 

munkásokat 
felvesz a 

HANGYA 
Telepe és Hütöőháza 

A világ legnagyobb könyvtára 
a német hadsereg 
szolgálatában 

Németországban a véderő részére meg- 
tartott országos könyvgyüjtések eddig 3 

millió 971.745 könyvet eredményeztek és 
ebből a hatalmas mennyiségből 151.287 
létesitettek. Ezzel az egyedülálló kulturpoli- 
tikai teljesitménnyel a német nép a világ 
legnagyobb könyvtárát teremtette meg ka- 
tonai szórakoztatására. A többezer önkéntes 

gyüjtőnek sokszor a legnagyobb nehézségek 
közepette kellett a gyüjtést végrehajtani. E 
hatalmas számról világos képet nyerhetünk, 
ha pl. ezt a számadatot 100 könyvet tartal- 
talmazó ládákra számitjuk át. Ilymódon 
359.717 ládát nyerünk, amelyek vagonon- 
ként 300 ládás csomagolásban közel 1200 
vasuti kocsit töltenek mesg. E hatalmas 

szállitmányon- 

séges. Ilyen óriási könyvtár az egész vilá- 
gon egyedülálló. 

FERENCJÓZSEF
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- A pestvidéki törvényszék rög- 
dőnitétő tanácsa halálraitélte Weinberger 
Márton 37 éves péksegédet, aki Mogyoródon szx 
elsőtétités idején egy lakásból ruhanemüt és 
zsebórát lopott. Most kihirdették az itéletet, 
mely szerint az elitélt nem kapott kegyelmet 
és az itéletet végrehajtották rajta. 

—– A Légoltalmi Liga 200 tanfolya 
mán 13 060 nőt képeztek ki elsősegélynyuj- 
tásra. 

— Kis alaku postabélyegek lesz- 
mnek. A keresedelemügyi miniszter a távol- 
sági levelezőlapok viteldijának egy bé 
lyeggel való leróvására 18 tilléres cimletü, 
általános torgalmu postabélyeget bocsátott 
forgalomba és a jelenlegi általános forgalmu 
- eddig nagy alakban készült - 30, 50, 
80 tiltéres, valamint 1 pengős postabélyege- 
ket is uj rajzu kis alakban készült posta- 
bélyegekkel cseréli fel. 

– Uij kávépótszer alapanyagok. A 
töldmivelésügyi miniszter rendeletet adott ki, 
amellyel a gyermeklánetügyökeret-és a puf- 
HMasztott cirokmagot a kávépótszerek alap- 
anyagai közé sorolta. . 

– A parasztifjuság jövőjéről irt 
vezetőcikket Orban Imre hagyárosbőröndi 
tart. szakaszvezető a Magyar Föld legujabb 
számában. A magyar falu képes hetilapja 24 
oldalas terjedelemben jelenik meg és rész- 
letesen tárgyalja a gazdákat minden őket 
érdeklő fontos ügyről. Kapható az ujság- 
árusoknál és az IBUSZ pavillonokban. Egyes 
szám ára 24 fillér. 

– „A székely leányoknak otthon a 
helye !é Csik vármegyében megállapitották, 
hogy a székely, de különösen a csiki lányok 
nagy tömegben özönlenek Bndapestre és a 
nagyobb vidéki városokba, hogy szolgálatba 
álljanak. Ennek az aggasztó jelenségnek meg- 
akadályozására tegnap a vármegye összes 
községeiben ünnepélyes keretek között meg- 
rendezték a „Székely anyák nagy kalákáját". 
A szónokok hangoztatták, hogy a faluból 
nagyvárosok forgatagába kerülő leányt ha- 
mar és könnyen megejti az armány, nem 
törődik tovább otthonával és a földdel. 
Ezért kiadták a jelszót, hogy a székely 
leányoknak otthon a helye, otihon küzdjön 
meg az élettel. ha kell a nélkülözésekkel is. 

— Helsinkiből jelentik : A Manner- 
heim-szövetség hadiárvákat gondozó bizott- 
ságának vezetője az Uusi Suomi szerint 

kőözölte, hogy, 114 tinn hadiárvának van ma- 
gyarkeresztszülője. Magyarországról nemrégen 
érkezett összeg lehetővé teszi, hogy a I14 
hadiárváról a jövő évben is kielégitő módon 
gondoskodjanak. 

— Értesítem a kocsigyártócsoport . 
összes tagjait, hogy ma kedden este fél 
8 órakor az Ipartestület helyiségében cso- 
portgyülést tartunk, melyre pontos megje- 
lenést kérünk. Csoportvezető. 

vetkezményeinél a régóta ipróbált, tisz- 
tán természetes ,Ferenc Józse" keserüviz 
— reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve 
—– pompás háziszer, mely állandó használatra 
is nagyon alkalmas. Kérdezze meg orvosát ! 

elfelejtik a járdák tócsáit rendbehozni. Addig 

a háztulajd 

A szokatlan hosszu szárazságot napok 
óta tartó esős idő váltotta fel és ennek ter- 
mészetes szalontai következménye a sár. 
Ahogy az ember reggel 7 órakor és utána 
a munkába indul, meggyőződhetik személye- 
sen, hogy bizony sok házigazda elfeledkezik 
a háza előtti gyalogjáró tlsztántartásáról, sep 
réséről. A jónak egyáltalan nem mondható 
mellékutcák gidres-gödrös tócsáin csak nagy 
üggyel-bajjal evez át a munkába induló és a 
tanulóifjuság, de csak azért, mert egyesek 

is tehát mig a város anyagi helyzete meg- 
engedi, hogy az összes járdákat egyszer- s 
mindenkorra rendbetetesse, a jó érzésü házi- 
gazdák takaritsák azokat rendszeresen, mert 

Takarmánytök 

Antonescu Mihály román helyettes mi- 
niszterelnök legutóbbi vádjaival kapcsolato- 
san a székely városokban még mindig em- 
emlékeznek arra, hogy ilyen esetek valóban 
előfordultak, csakhogy a szenvedők a széke- 
lyek voltak. 

Székelyudvarhelyt a sétatér mellett, a 
a román ügyészség igazságügyi palotát akart 

épiteni. Az erre alkalmas területet elkoboz- 
ták s minthogy az épitésre nem állt meg- 
felelő összeg rendelkezésre, elhatározták, 
hogy a szóban forgó területet bevetik. 

A töldet fel kellett szántani. Állatok 
azonban nem álottak az ügyészséz rendelke- 

öt é 
takarmányrépát 
minden mennyiségben átvesz 

,Hangya" Szövetkezeti Értékesitő Telepe 
és Hűtőháxa, Nagysz 

A Székely Nép cim 

A sáros járdák tisztitásáról 
onos tartozik 
skodrai x 
a mai vékonytalpu-világban kellemesnek és 
egészségesnek éppen nem mondható ez a 
kányszerü tapickolás. 

Ne szoktassuk rá magunkat, hogy csak 
akkor teszünk eleget kötelezettségünknek, ha 
a rendőrség a megfelelő büntetést kilátásba 
helyezi. A büntetés pedig legtöbbször költ- 
séges és semmiesetre sem előnyös. 

Ha már foglalkozunk a gyalogjárók 
tisztántartásával, önkéntelenül is felmerül a 

kérdés : mi lesz a még elhanyagoltabb átjá- 
rókkal ? Itt még sokkal rosszabb a helyzet, 
mert azokat nem vallja magáénak a háztu- 
lajdonos és az illetékesek is mostohán ke- 
zelik. Hisszük, hogy itt is megtalálják a mód- 
ját annak, hogy a mai helyzet megváltozzon. 

alonta 

me - 

ü laptársumnk irja: 
tózkodott a fogházban, akik apró-cseprő erdei 
kihágások miatt büntetésüket töltötték. Köl- 
csön kértek tehát ekéket innen-onnan, a szé- 
kely embereket ekébe fogták s ugy szántot- 
ták fel a sétatér melletti földeket. Állatokat 
is tudtak volna szerezni, de a székelység 
megalázása volt a fontos. 

1934-ben tőrtént ez Székelyudvarhelyen. 
A román helyettes miniszterelnök tehát té- 
vedett az időben, de tévedett a szenvedő 
telek személyében is. Nem veszi rossznéven. 

ha tévedését helyreigazitottuk. Eddig nem 
hivalkodtunk vele, mert nekünk szégyenletes 
volt ugyan, de az egykori megszállók részéről 

zésére, ellenben egész sereg székely atyafi tar- nem volt egyedülálló és nem volt feltünő. 

Hubert Neumann német haditudósitó 
látogatást tett Mussolini főhadiszállásán és 
tudósitásában rámutat arra, hogy a 60 éves 
Benito Mussolini „példátlan rugalmassággal 
vette fel ujra a sulyos harcot a hataloméft 
és nem menekült rezignációba". Mint míndig 
élénken elnökltö a minisztertanácson és vele 
szemben az őszhaju Graziani marssal ül, or- 
rán csiptetővel, a hegyvidéki olasz parasz- 
tokra emlékeztető arcával. 

A haditudósitó hangsulyozza, hogy a 
Duce Hitler tőhadiszállásán tett első látoga- 
tása után észrevehetően megváltozott. Már 

ruhát visel, sok rendjellel és 

Egy haditudósitó Mussoliniről 
nitott arcu, arcbőre ismét kisimult és beesett 
halántéka és arca ujra megtelt. Orvosai, akik 
között most egy német specialista is van. 
valósággal elbámultak azon, hogy mily gyor- 
san regenerálódott Mussolini évtizedeken át 
tulerőltetett szervezete, A tudósitó megemliti, 
hogy Mussolini világosszürke milicista egyen- 

környezete is 
katonás. Villája előtt két fegyveres őr áll, a 
parkban pedig diszőrség van. 

Mussolini háztartásában nincs polgári 
személyzet, a fasiszta milicia egyenruhás kül- 
döncei szolgálnak fel. A villa volt ebédlője 

többé nem sápadt és fáradt, hanem megbar- üléstermül szolgál. 

százmillió e 
Svájcban a napokban tanulmányi 

bizottságot alakitottak annak megvizsgá 
lására, hogy a svájci épitéipar a háboru 
után mennyiben működhet közre az 

opo eurépai lakásszükség kiküszöbölésében. 
– Szokássá vált székrekedések- 

nél és annak mindenféie káros utókö- 
A tanulmányi társaság tegjai között 
svájci közgazdászok, ismert épitlészek 
ésga svájci faszakma vezelői foglalnak 
helyet. Előkészületeket tesznek arra, 
hogy a hábonu után naponta, a kor 

A háboru után Európában 
mbernek lesz szüksége lakhelyre 

ötszáz házat felépitsenek. A svájci ta- 
nulmányi bizottság terveit arra a kü- 
lönböző részről származó jelentésekre 
alapozza, amelyek szerint a háboru 
után az európai országokban mintegy 
25 millió lesz a megsemmisült lakások 
száma, ugyhogy tőbb, mint százmilllió 
embernek van szüksége lakhelyre. 

szerüggyors épitkezés módjával, esetleg 
a Nagyezalontal Az Ujság" 
telefonszáma. : 



Ma este 715-kor 

KETTEN 
EGY JEGGYEIL 

. 

zSARÁBUB 
Anyakönyvi hirek 
ELJEGYZÉSEK: Barna Kálmán, 

.Hangya" üzletvezető és Fedorka Er- 
zsébet, Nagyszalonta Il. Irányi tér 9. 
Okrös Lajos, lovász II. Gömbös Gyula 
ut 39. és Kertmegi Juliánns, IV. Bem- 
utca 8. Kolompár Károly, ló-alkusz és 
Farkas Erzsébet .Kigyósrét". Nagy 
Lajos, kisbirtokos Vimeri dülő 47. és 
Kovács lIlons, V. Vásár-tér 14. Szöllőssy 
Sándor, asztalosmester II. Batthyány 
utca 59. és Kiss Juliánna, tisztviselőnő 
az Ipartestületnél, II. Batthyány utca 17. 
Szabó Mihály, ácssegéd I. Hélvezér 
utca A4ó és Szabó Juliánna, VI. ker. 
aróf Andrássy Gyula ut 10. Olasz 
László fm. npsz. és Farkas Róza II. 
Hársfa utca 10. Bereczky Sándor 
nyomdász, I. Tókerti tér 17. és Bordás 
lHona V. Jókai utca 31. 
fm. V. Deák Ferenc ulca Ó. és Balogh 
Zsuzsánna II. Keszikör ut 23. 

HÁZASSÁGOK : Horváth Mihály 
kőmives és Tonti Irma IV. Vécsey u. 36. 
Karancsi Ferenc szobafestőmester, ! 
Honvéd utca 74. és Bagi Juliánna IV. 
Kisfaludy utca 26. 

SZÜLETESEK: Bojtár Imre tsz, 
szakaszvezető a 20]/I. htv. szd. 5. őrs. 
I. sróf Ciané utca 2. fia : Endre, Róbert, 
Mihály ref. Nagy Mihály szijoyártósegéd 
V. Bercsényi utca 35. leánya : Ibolya, 
Erzsébet ref. Hegedüs Sándor ím. V. 
Vásárhelyi ut 18. fia: Sándor rel. 

HALOTTAK: Ozv. Balogh Sán- 
dorné, szül: Lukács Zsuzsánna, rel. 80 
éves „Aranykert". Pénzes Sándor kis 
birtokos, ref. 41 éves, IV. Hunyadi utcs 
28. Pikó Ferenc kisbirtokos, relf. IIl. 
Péterháza utca 2. Valaska Ferencné, 
szül. Lele Virág, g. kath. 54. éves, Il. 
Kőrösi Csoma Sándor utca 5. Deák 
Jánosné, szül Jaraba Juliánna, ref. 58 
éves, II Batthyány utca 67, 

Az összes iskolai füzetek, raja- és 
irószerek, tankönyvek, legolcsóbb 
árban a T. BALOGH könyvesbeltban 

kaphatók 

Beváltják 
a zsirszelvényeket 

A polgármester tudomására hozza 
a város közönségének, hogy a ó. számu 
zsirjegyszelvényre kiszolgáltatható 8 
dka. sertészsir vagy 10 dka. szalonna. 

Üzen a front 
Himler Lajos honvéd a K. 5é0. ról 

arra kéri lapunkat. hogy a köveltkező 
üzenetét közvetitsük : Egészséges va- 
gyok, nincsen semmi bajom. Az Arany 
János gimnáziumban feleségemnek, 
testvérhugomnak és ugyanott Kornya 
Sándor igazgató uréknak üdvézletemet 
küldöm és jó egészséget kivánok ugy 
nekik, mint ujszülöttjüknek. Nagysza- 
lontai ismerőseimet is üdvözlöm. Kérem, 
irjanak minél többet. 

Iskolai tanszerek legolcsóbb be- 
szerzési forrása a Székely papfrüzlet. 

Cseke Mihály 

telre keresek Kártyás Toldi-tér 15. 

TKMOz o 
Az északairikai nagy háboru hősi fejezete. 
Az „Alcazar testvérfilmje. 

mi 

egény a gáton 
az első magyar 
burleszk vigjáték ! 

Az elmuk szombaton, november 20-án 
Nagyszalonta megyei város lakosságának 
képviseletében népes küldöttség kereste fel 
az alispánt, hogy a valóság tényeinek meg- 
felelően feltárja ellőtte azt a szomoru hely- 
zetet, amelybe városunk lakosságának több, 
- mint háromnegyed része az eddigi tüzita 
ellátás elégtelensége miatt jutott. Az alispán 
megértéssel fogadta a küldöttséget s meg- 
megigérte, hogy a jövőbeu fokozott gondja 
lesz Nagyszalontára s a lehetőség határai 

között biztositja városunk zavartalan tüzifa 
ellátását. Minthogy azonban nagyobb szállit- 

mányok előreláthatólag nem érkezhetnek, - 
kénytelen utasitani a polgármesteri hivatalt, 

A szalontai tüzifaellátás ügye 
hogy a vármegyei közellátási hivatal irányi- 
tása folytán városunkba érkező tüzitát csak 
1 métermázsás tételekben bocsássa a jogo- 
sult igénylők rendelkezésére. A küldöttség 
részéről kérjük a lakosságot, hogy ezt a 
kényszerüség szülte alispáni rendelkezést 
vegye tudomásul s az 1 mázsás kiutalásért 
ne hibáztassa a helyi hatóságot, amely köte- 
les végrehajtani felettes hatóságának az adott 
helyzetben érthető és indokolt rendelkezését. 
- Az üzemek és intézmények továbbra is 
közvetlenül igényelhetnek tüzitát, a politikai 
pártok és társadalmi egyesületek tagjai azon- 
ban csak a város többi lakosai között érvé- 
nyesithetik igényüket. 

Az elaszországi 
Róma. A veronai nemzetgyülés 

határozatai alapján, mint beavatol! 
olssz körökben közlik, revizió alá veszik 
az olaszországi zsidótörvényeket. 

Az 1938. novemberében hozott 
fajvédelmi törvényi lényegesen szigorit 
ják. A kikeresztelkedett zsidók most 
ugyanugy elvesztik olasz állampolgár 
ságukat, mint a többi zsidók. Az Olasz- 
országban élő zsidók a nansen utlevél 
mintájára utlevelet kapnak, amely kife- 
jezésre juttatja állampolgárságnélküli 

zsidók helyzete 
állapotjukat. Zsidó származásu egyének 
nem szerezhetik meg az olasz állam- 
polgárságot. 

Az olaszországi zsidók minden va- 
gyonát „biztonsági védelem" cimén le- 
foglalják. Bizonyos esetekben az állam 
formallag is kisajátithatja a 
gyonokat. Ilyen esetek főleg akkor ál- 
lanak be, ha a szóbanforgó zsidó ellen- 
séges magetartást tanusit az olasz ál- 
lammal szemben. 

és namsyántaamunlókat maun- 
demntárgybólelékészitiek 

CGemkés Gyula-ut 1. 

Apréhirdetések 
Elveszett Patócs Erzsébet vásárlási 

könyve. Megtaláló adja be közélelmezéshez. 
Elveszett Jámbor György névreszóló 

1 darab petróleum-jegy. Megtaláló adja be 
a közélelmezéshez. 

Elveszett Bogdándi Lukács vásárlási 
könyve. Megtaláló adja be a közélelmezés- 
hez. 

EHladó egy 
Cim a kiadóban. 

Eladó káposztás hordó, Part-utca 45. 
Eladó egy sötétkék, mely gyermek- 

kocsi. Kasza utca 14. 1 

EHiladó Avar uttaá 1 számu báz és a 
Rákóczi uton egy villatelek. Értekezni Ladányi 
Károly gépésznél. 1-5 

Eladó két férfi öltöny Toldi-tér 19 sz. 
alatt, bent az udvarban Bencik Györgynénél. 

Eladó egy két-águ létra. Gömbös Gyula- 
ut 16 szám. 

Eladó maglibák Honvéd utca 78. 1-2 

Megbizható mindenest elsejére ftelvesz 
Csoméosné kereskedő Horthy Miklós-ut 31 
szám. a1-3 

Munkáslány felsőrészkészitéshez felvé- 
tetik Vécsey-utca 1. 

Ügyes mindenest azonnalra vagy else- 
jére telvesz a Jámbor fatelep, Tisza István- 
ut 1 szám. 

Jóomenetelü füszerüzlet átadó. Cim a 
kiadóban. 2-6 

Egy jókarban lévő targonczát megvé- 

jókarban lévő csikos sparhelt 
1-2 

Rádió-muüsor 

2 könyvtár 

AÁLLANDÓ KÖZVETITÉSEK. 
5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna, 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek. 
11.10 Nemzetkőzi vizjelzőszolgálat. 12. Fo- 
hász. 12.40 Hirek. 1.20 időjelzés, vizállásje- 
lentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 230 Hirek. 
2.45 A rádiómüűsor ismertetése. 3. Árlolyam- 
hirek. 4.20 Idegen nyelvü hlrek. 4.45 Idő- 
jelzés hirek. 6.50 MHirek. 9.40 ZHirek. 
11.45 Hirek. 

2 Tánczene. 3 Melles Béla zenekar. 330 
Gyermekdélután. 4 20 Szalonzene, 5 Novem- 
beri dal, muzsika és vers az őszutóról. 535 
Az Operaház előadásának közvetitése. 750 
Etőadás. 9 10 Előadás. 

Nemzeti Könyvtár 107. szám 
Juhász Lajos: Tatárok 

A fiatal iró most szerepel a Nemzeti 
sorozatában. Jó stilusérzékkel, 

drámai feszültséggel, nagy történelmi fel- 
készültséggel épitette fel a Sajó parti ka- 
tasztrótla történetét. Világosan mutat rá a 
veszedelem igazi fákfenéjére: az egység- 
hiányára, az idegen érdekek belolyására és 
érvényesülésére. 

A mohi pusztai tragédia a magyarság 
legszomorubb emlékei közé tartozik. Elpusz- 
tult ugyan az ország számottevő katonai 
ereje, de a romokon, pusztuló csatamezőn és 
feldult ország földjén uj élet, uj honalapitás, 
uj jövendő bontakozott ki. A halálos csapás- 
ból mint egy vulkán csapott fel az uj ma- 
gyar történelem lángja. A magyarság meg- 
találta önmagát Istenében és saját erejében. 

A nagy drámai érzékkel megírt kis- 
regényt Fáy Dezső illusztrálta. 

Mindenütt kapható ! Ára : 40 fillér. 
s 

Nyematott a kiadótulajdomos 
Gaál Sándor könyvnyomdájábam 

Asztaloszegédeket állandó munkára fel- 
vesz Tóth Imre asztalosmester. 25-0 

Eagyezalomtán, Toldi-lér Hu ma miek 

zsidó va- 


